

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año IV. — Número 1258

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Jueves 6 de octubre de 1898



EL SEÑOR

D. Ricardo de Lecuna y Letamendia HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Su desconsolada viuda doña Felisa Díaz-Valentín y Gómez de Barreda, sus hijos don Diego Wenceslao, doña Natividad y don Juan, hermana política doña Eusebia Díaz-Valentín y Gómez de Barreda, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Villacarriedo 4 de octubre de 1898.



EL NIÑO

Abilio Maruri Alvarez

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS SIETE MESES DE EDAD, AYER A LAS OCHO DE LA NOCHE

Sus desconsolados padres don Francisco y doña Maria, abuelos, hermanos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver hoy á las doce del día, desde la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, número 17, al sitio de costumbre, en lo que recibirán especial favor.

Santander 6 octubre 1898.

puesto que el proceso no se limita á este hecho, sino que abarca todo lo ocurrido hasta que la escuadra quedó destruída en aguas de Santiago.

Madrid 5—3'10 t.

De regreso

Un despacho de Puerto Rico dice que hoy embarcarán con rumbo á la Península 3.500 soldados.

Lo que dice el «Tamps»

Dicen de París que el periódico el «Tamps» publica un suelto manifestando que la comisión yanqui exige que la isla de Cuba sea declarada independiente bajo el protectorado de los Estados Unidos.

Añade que también sostienen la pretensión de que cese la soberanía española en el Archipiélago filipino.

El ejército americano

De Washington telegrafan diciendo que el Presidente Mac-Kinley tiene el propósito de pedir á las Cámaras la creación de un ejército permanente compuesto de cien mil hombres.

RICARDO.

IMPRESIONES Y APUNTES

Jack venido á menos

¿Quién no recuerda aquel célebre Jack el desbordador, que se dedicaba en Londres al noble sport de abrir á las mujeres en canal, sin duda para ver lo que tenían dentro, como hacen los chiquillos con los juguetes?

Seguramente que nadie le ha olvidado, aunque no tuvimos el gusto de conocerle personalmente. Pues bien: ahora se ha presentado, hasta cierto punto, en Santander, un Jack, aunque éste sea de aspiraciones más modestas.

Con tomar el pelo á la gente, se conforma. El Jack londinense era invisible; el Jack que aquí usamos lo es igualmente: aquél dio mucho que hacer á la policía; de éste se cuenta lo mismo, aunque no respondo de la veracidad de la noticia. Como ustedes pueden ver, son iguales, salvo la trascendencia de su misión.

Verdad es que el nuestro, al fin y al cabo, no pasa de ser un modesto Jack... de provincias. Aquí ha producido una verdadera revolución. Las muchachas andan por ahí con las respectivas trenzas cogidas por la punta, mirando con terror á todos lados y viendo en cada transeunte un individuo de la apreciable familia de los Cazadores de cabelleras de que nos ha hablado Julio Verne.

Porque como salvaje cuidado que lo debe ser el tío...

No se habla de otra cosa que de él en Santander, y se oyen diálogos deliciosísimos.

Este día ayer en un corro formado por ocho ó diez individuos:

—¿De dónde habrá salido ese que corta las trenzas con prontitud, equidad y aseó?

—Será algún yanqui.

—Pues qué, ¿creen que aún no nos han tomado el pelo lo suficiente?

—No es eso. De fijo es un yanqui, que el día menos pensado se descuelga anunciando unas tijeras especiales que cortan el cabello sin sentirlo y sin dar tiempo al peluquero para que nos hable de la sublección en las Visayas y del medio rápido de arreglar la cuestión económica.

—Si es así, bien dice el refrán que no hay bien que por mal no venga.

—Pues, no, señor; no es lo que ustedes creen. Se trata de un individuo que está encargado de surtir á varios restaurantes económicos, donde la sopa no tendrá substancia, pero...

—Entendido. Pero está usted equivocado.

El peluquero gratuito ese, es un buen patriota que se ha dicho: ¿en Francia andan con eso de Dreyfus, que es una cuestión peliaguda? pues aquí no hemos de ser menos, y hace lo que ustedes saben, y ¡al pelo!

—Pues yo sé de buena tinta que es un exgobernador civil fusionista que, resentido con el jefe porque no le ha incluido en ninguna combinación, trata de demostrar lo que parece increíble: que en lo de tomar el pelo da quince y raya (la raya del pelo, por supuesto), al propio don Práxedes.

—No saben ustedes lo que dicen. El sujeto en cuestión ha hecho el amor á una porción de muchachas, le han dado calzas, y él para vengarse ha dicho: ya encontraré yo el medio de que no os pongáis mellos.

Y lo ha encontrado.

—Como se puede encontrar el día de mañana dos garrotazos que le envidan el pelo... propio. Me acuerdo á otro corro y oigo que dicen:

—Esta mañana le cortaron la trenza á una hija de un guarda de consumos.

—Y á la sobrina de un tabajero.

—Y á la prima de un tabernero.

—Y á la nieta de un guardia municipal.

—Y á la hija de la portera de la casa número 142 de la calle de la Compañía.

—¿Una muchacha que se llama Gervasia Veludillo?

—Sí, señor.

—Pues esa es precisamente y en una pieza la hija del guarda de consumos, la sobrina del tabajero, la prima del tabernero y la nieta del guardia municipal de que ustedes han hablado.

Convenimos en que á veces se desagera.

Mientras los casos se repitan, la preocupación continuará en el vecindario de Santander, y lo de las trenzas será el tema obligado de todas las conversaciones.

—Durante la guerra se hablaba á cada paso de Belona.

Hoy, que Fulana está pelona es lo único que se escucha.

Hay quien tiene esperanzas de que la policía logre echar el guante á ese Jack venido á menos, para echarle una peluca (qué más quisiera él!) y para que las pague todas juntas por aquello de que á hierro muere el que á hierro mata... de pelo.

(Entre paréntesis. Los hierros en cuestión no son los de rizar. ¿Para qué?)

Yo, en cambio, creo que no le cogerá la policía ha dicho que se apoderará primera ocasión que se presente, y se presentará en ninguna.

—¿Qué va á hacer en ella, si la ocasión tábrico, pintan y ya saben ustedes que la pier...

RICARDO.

Antonio N

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 Á 12 ALAMEDA PRIMERA, 2. 1.º

A pesar de lo dicho...

Dijimos ayer que desconfiábamos mucho del propósito de regeneración de la patria en cuanto significaba la regeneración previa del individuo como medio de llegar á la colectividad, pues en muchos representaban y podían más los intereses particulares y de partido que los generales de la nación: esto no obstante, deber es de cualquiera que de amante de la patria se estime intentar algo en pro de ese movimiento de regeneración, pues aun cuando nada se consiga, al menos se habrá cumplido con un alto deber; según la fórmula del señor Echegaray, regenerándonos todos se habrá regenerado España, y aquilantando esa fórmula podemos decir que, si regeneramos á la mujer, se habrá conseguido el perfeccionamiento del hombre, pues no es de hoy, si que por el contrario demasiado antigua, aquella sentencia que dice: «Formad buenas madres y habréis hecho buenos ciudadanos.»

Uno de los medios, quizás el más eficaz para la regeneración de la mujer, consiste en perfeccionar su educación elevando su cultura.

Materia es esta de excepcional importancia, sobre todo en estos tiempos en que el feminismo es uno de los problemas más discutidos, y con gran apasionamiento por hombres y mujeres, ignorantes y sabios.

En otras ciudades la iniciativa privada ha hecho algo para la realización de esa idea de regenerar la cultura de la mujer, mas en Santander nada que sepamos: si la mujer progresa, si sabe algo, es por propia iniciativa, por lo demás nada debe á quien moral y realmente debe ser su compañero, su apoyo y su guía en la empenada lucha por la existencia.

Hágase algo en ese sentido; mejoremos la condición moral de nuestras mujeres; perfeccionemos su cultura, y habremos hecho algo y no poco en pro de todos en general, en la regeneración de la patria.

Manuel del Palacio.

la libertad y garantía del orden y excítalos á que depongan pasajerías discordias.

En Cataluña ya hace tiempo que se reconciliaron los federales, y en Madrid están próximos á reconciliarse volviendo á su antiguo partido los que formaban la Unión revolucionaria y la mayoría de los que ingresaron en la Fusión.

El movimiento federalista ha causado grande impresión en el campo monárquico.

La Correspondencia ve un peligro en esa reconcentración de fuerzas en torno de Pi y Margall, por haber este señor acertado en sus profecías.

«Tuvo el valor cívico—dice—de pedir la independencia de Cuba cuando podía ser evitada; la guerra; demandó la paz cuando nadie la quería; pensaba y resolvía delante de los acontecimientos; anunció los males de la política contraria y vinieron; y ese hombre tiene hoy la mayor y más peligrosa popularidad que tuvo nunca.

A su conjunto se conciertan los federales. Pronto no se hablará de más república que de la suya.»

En efecto; fuerza es reconocer que el señor Pi y Margall ha aumentado considerablemente su prestigio profetizando con mucha anterioridad á los sucesos las consecuencias de la política antillana de los Gobiernos que han turnado en el poder desde la Restauración.

Galería Montañesa

6 DE OCTUBRE

Gonzalo Díaz de Bustamante

De la casa real de Francia, por la que tenían en su escudo tres flores de lisas de oro en campo azul, procedencia que además indica su apellido que es corrupción de *Vous-aimant*, según tradición admitida en la casa existía en los siglos medios en la Vega de Campo, media legua de la Costana, una familia de muy buenos y antiguos caballeros, hijosdalgo, según rezaba el libro Becerro.

De ellos algunos sirvieron lealmente á los Reyes de Castilla y no desperdiciaron ocasión de sacrificar vida y hacienda en defensa de aquéllos y de la religión de los dos sentimientos predominantes en los caballeros de su tiempo.

Fue uno de los más esforzados paladines que salieron de esa familia Gonzalo Díez de Bustamante, de quien cuentan las crónicas castellanas que abandonó su patria montañesa y en continuo pelear contra los enemigos de la fe fijó su residencia en Alcaraz.

Allí moraba cuando tuvo noticia de que un fuerte ejército de moros sitiaba á Huesca, y sin reparar en el número ni calidad del enemigo y viendo únicamente ocasión de combatirle, lo que conceptuaba un deber sagrado, reclutó gente de armas, reuniendo treinta de á caballo y ochenta de á pie y capitaneando tan corta hueste, en unión de otro hijodalgo de dicho Alcaraz llamado Juan de Claromonte, salieron en busca de los moros y en socorro de Huesca.

No dice la crónica cuál fuese el resultado de la expedición, pero, próspero ó adverso, el hecho de intentar la demuestrá que Bustamante era de corazón esforzado á quien no arredraban obstáculos, por grandes que parecieran, ni al acometer sus empresas media el peligro.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 5—12'30 t.

La situación de la prensa

Los periódicos se lamentan de que el Gobierno persista en mantener la prohibición de que la prensa se ocupe en los asuntos referentes á la paz y á la guerra, sin dejar siquiera que se dirijan censuras á los responsables de nuestras desdichas.

Añaden que en último término la prohibición resulta favorable á la prensa, porque así no habrá duda alguna de que el único responsable de todo es el Gobierno.

La actitud de Cervera

Dícese que el contralmirante Cervera recusó al Juez instructor, general de la Armada señor Martínez Espinosa, para que entendiera en el proceso que se instruye, fundando su pretensión en que dicho general formó parte de la comisión de generales de la Armada que acordó saliera la escuadra de Cabo Verde con rumbo á la isla de Cuba.

El Gobierno, al tener conocimiento de la pretensión del general Cervera ha manifestado que la considera injustificada,



Juegos inocentes

Cuatro guiños maliciosos, cuatro sonrisas amables, cuatro apretones de manos, cuatro medidas de talle, cuatro suspiros á dúo, cuatro besos al relance, perpetrados con misterio y á gusto de entrambas partes, á los jóvenes animan, á los viejos satisfacen, á todo el mundo le agradan y no deshonran á nadie.

Manuel del Palacio.

LOS FEDERALES

Se habla mucho en la prensa estos días del partido republicano federal.

Se da como segura la reconciliación de todos los federales, volviendo al partido y reconociendo la jefatura del señor Pi y Margall los que se separaron de él para ingresar en la Unión revolucionaria, ya deshecha, y en la Fusión.

Anuncia también un Manifiesto del señor Pi.

Este respetable estadista ya hace en el último número de su *Nuevo Régimen* un llamamiento á sus amigos.

«Somos—les dice—motor y freno, garantía de

D.ª JOSEFA DE LA MORA Y VEGA

falleció el día 5 de los corrientes, á la una de la tarde

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijas doña Filomena y doña Serapia Sainz, su hijo político don Jerónimo Alonso Salas, nietos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos la encomienden á Dios y se dignen asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las doce de su mañana, desde la casa mortuoria, Daoiz y Velarde, 19, primero, hasta el sitio de costumbre, á cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander 6 octubre de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



EL JOVEN

DON JOSÉ FALCONES IGLESIAS

HA FALLECIDO Á LOS 18 AÑOS DE EDAD

el día 5, á las cinco de la mañana

R. I. P.

Su padre don José Falcones, madre doña Amalia Iglesias, hermanos doña Isabel, Carmen, don Genaro, Artemio y Gregorio (ausentes), tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, jueves, á las diez de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, y á las doce á la conducción del cadáver al cementerio.

El duelo se recibe en la calle de Calderón, 13, 1.º, y se despide en la iglesia y sitio de costumbre respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



LA SEÑORA

Doña Octavia Olózaga y Quijano

ha fallecido el día 24 de septiembre último

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

Su desconsolado esposo don Francisco Cuervo y Fernández; sus hijos don Francisco y doña Susana; sus hermanos don Salustiano, don Belisario y don Valentín (ausentes); sus primos y demás parientes

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 8 del corriente, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de la villa de Cartes, en lo que recibirán especial favor.

Octubre 6 de 1898.

María Luisa Inigo

Dice El Nacional:

Va por las calles de Madrid como un espectro de la miseria, con el cuerpo enfangado por el hambre y cubierto de harapos. El rostro, tostado por el sol de los trópicos, aparece cubierto de pistulas; al andar, cojea.

¿Quién es esa figura, de la que muchos apañan la vista como si temieran mancharla en el espectáculo de la enfermedad repugnante del miserable?

María Luisa no es una esclava del vicio, sino una víctima de la patria.

Su padre fue un general de la Armada que vertió su sangre en el combate; tuvo un esposo y unos hijos que perecieron en la magna, luchando contra las hordas insurrectas; fue rico, sano y feliz, y hoy es mendiga, enferma y desdichada.

En Cuba poseía un ingenio que llevaba su nombre, y la tea incendiaria de los feroces soldados de Maceo lo destruyó.

Ella misma peleó en defensa de la patria, y bien lo proclaman las cicatrices mal curadas de su rostro y la ojera de su pie.

Por eso la vemos vagar y vagar por las calles de esta capital—dice El Resumen—, cuyos habitantes ricos tienen el estómago encallecido por las digestiones y el corazón petrificado por el orgullo, luciendo sus harapos, exhibiendo su cuerpo minado por la anemia y arrastrando los zancajos de la miseria, en busca de un corazón generoso que la ofrezca albergue, ó de una mano caritativa que la alargue un pedazo de pan y una taza de caldo.

Y jadeante siempre, manteniendo interminables combates entre esperanzas y desalientos, y encorvada bajo el peso de la ingratitud, la heroína de Punta Brava, la antes opulenta hacendada, la ayer hermosa y hoy demacrada María Luisa, vaga y vaga por esas calles, sin encontrar un rincón ni un trozo de pan seguro que la permita vivir tranquila, con los recuerdos de la dicha pasada para no volver.

Preciso será que los poderes públicos, en nombre de la Patria, que es deudora de ello, auxilien á la desventurada señora.

A los poseedores de cuadros de Casimiro Sainz

La prensa de Santander ha aceptado la honrosa misión que le ha sido confiada por la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes de Madrid de reunir el mayor número posible de obras del insigne cuanto infortunado pintor Casimiro Sainz para la exposición que en aquel Centro se ha de realizar en recuerdo del ilustre artista montañés.

Se trata, en términos claros y precisos, de que los poseedores de cuadros de Casimiro Sainz los cedan á calidad de devolución por unos cuantos días, para que sean expuestos en el Círculo de Bellas Artes de Madrid á la admiración de las gentes, honrando así la memoria del paisajista incomparable.

Para realizar este pensamiento, que con tanto entusiasmo ha iniciado aquel importante Círculo, se ha contado con la seguridad de que los dueños de las joyas artísticas producto del Genio de nuestro esclarecido pintor, habrán de secundar tan nobilísimos propósitos prestándolas á tal fin por conducto de la prensa local, encargada de remitirlas á Madrid convenientemente embaladas y con todo género de seguridades y de garantías hasta la devolución de las mismas á sus afortunados poseedores.

La exposición se abrirá el 15 del actual y durará ocho días, pasados los cuales serán los cuadros devueltos inmediatamente.

No siendo posible que la prensa local de Santander tenga conocimiento de todas las personas que poseen tablas, lienzos, acuarelas, dibujos, etcétera de Casimiro Sainz, apela al patriotismo de todos ellos, pues algo corresponde á la patria chica en los honores que se tributan á uno de sus hijos que más la han enaltecido con sus admirables obras, para que las ofrezcan espontáneamente al fin indicado, dirigiéndose á cualquiera de los directores de La Alalaya, Crónica de Santander y CANTÁBRICO, que constituyen la comisión de la prensa local encargada de solicitar, recoger y enviar los cuadros que se la faciliten, bajo recibo y publicando además en todos los periódicos locales, para mayor garantía, los nombres de los dueños de los cuadros y los asuntos, tamaños y demás particularidades de cada uno de éstos.

Como son ya muy pocos días los que restan hasta el 15 del actual, fecha señalada para la apertura de la exposición, la prensa apela á las personas á quien se dirige que no demoren el ofrecimiento y la entrega de los cuadros para que puedan ser embalados y remitidos con la urgencia que plazo tan perentorio exige.

No necesitamos añadir más para que los amantes de la Montaña y de sus glorias—que con el hecho de haber adquirido cuadros del malogrado artista montañés han acreditado que lo son—comprendan que deben aspirar á la satisfacción de contribuir al homenaje que se va á tributar por la más elevada representación de las Bellas Artes de España á uno de los más ilustres hijos de la tierra, de la que fue gala y orgullo, sin que él tuviera la dicha de vislumbrar los resplandores de su gloria á través de las tinieblas en que estuvo sumida su razón en los últimos años de su existencia.

DE PARIS

Variación sobre el mismo tema

La fastidiosa cancamusa del proceso Dreyfus absorbe todas las tareas parisienses.

Los periódicos no discuten otro asunto, las conversaciones no se ocupan de nada más interesante y parece como si hasta los teatros han nidecieran bajo el peso de tan abrumadora pesadilla.

Podemos decir con gráficas frases que á la Francia se le ha subido la sangre á la cabeza.

Y esta cabeza es París, la ciudad incomparable, la capital de las capitales, idolatrada por todos los que la conocen, envidiada como una presa de alta estima por los provinciales y los extranjeros y odiada por los millares de víctimas que atrae, que aplasta y que deshace.

¿Cuántos vienen aquí llenos de ilusiones y, cual las aves marinas durante la noche, chocan con los brillantes cristales del faro, caen atollados y se ahogan en las turbulentas olas!

Bajo este punto de vista, París es una tumba donde mueren, después de terribles y vergonzosas agonías, multitud de buenas voluntades candidas, numerosas ilusiones ignoradas é infinitas almas generadoras de imaginaciones tiernas.

La colosal obra de Balzac, al catalogar algunos de esos dramas, resulta un mequino repertorio cuando con el pensamiento evocamos la interminable serie de hombres que perecieron aquí, donde ellos soñaron pensar su talento y sus riquezas triunfantes.

Los conquistadores de la Comedia humana son muy pocos: los dispersados en la fosa común, los ignorados, esos no se pueden contar, como los Parzifales.

Esto es indudable; pero París mata, de toda una raza, predició el mal de entonces, empezó el fenómeno que una capital absorba todo un

país dejando helado el corazón de la provincia y vacío el cráneo de los departamentos.

La cerebralidad francesa elaborase en París; pero, estimulada por los insaciables apetitos, hácese trivial y frívola.

Carecemos de reposo; el mañana llega en seguida con un snobismo nuevo que reemplaza el de la víspera; las ideas son efímeras; todo aquí es como ligeras florcillas que viven un momento para recreo de la vista; todo futilidades que, durante la existente hora del ajeno crepuscular, nos parecieren tomar la falaz apariencia de considerables realidades.

Desde que la voz de Balzac encontró eco, la inmigración comenzó y toda la Francia se reconcentró en París.

Hoy, la Francia sigue aquí, aquí se ahoga, se anemiza y aquí puede morir.

La Eva moderna

Por curiosidad acabo de hojear el último Anuario publicado por la Administración de Teléfonos de París.

Allí he visto comerciantes, banqueros, hombres de negocios y mil y mil individuos, para quienes el teléfono es una necesidad permanente.

Muy natural encuentro eso; pero no comprendo por qué razón las cortesanas de la segunda República, las mercenarias del amor como Lisane, la Otero y otras muchas, figuran en el Anuario bajo un número de orden, con su aparato telefónico que rima muy mal con las famosas estrellas de cielo raso.

Esas parisienses en su aparato telefónico diseñan un bonito cuadro de costumbres modernas.

El mismo hilo eléctrico une al amante y al coquero, el idilio á hora fija se codea con los encargos á la modista y la Mano moderna decreta implacablemente la cruel abolición de aquellos billetes de amor, perfumados como el aliento de su autora, como el deseo alados y que, amarillentos á causa del tiempo, vuelven á leerse cuando la vejez llega y que llenan el alma con el bálsamo de los recuerdos.

¡Adiós, reliquias del amor pasado!

Las exigencias de la vida moderna imponen el que todo se haga hoy al minuto, mecánicamente y como para desvanecer sin respeto el pensamiento y la ilusión.

Con esta exteriorización de su vida y con esta desaparición de sus fantasías, la mujer abandona poco á poco lo que constituía su reino sobre nosotros.

Esta irrespirable atmósfera de progreso mata de melancolía las ilusiones.

El espiritismo

La única estatua que ha fracasado en este París tan pródigo en bronce y en mármoles, acaso sea la de Allan Kardec.

El padrino de aquella teoría, que volvió locos los contentillos de los salones durante el segundo Imperio, se queda por esta vez sin su correspondiente peana.

Allan Kardec no ha sido, como se pretende, el inventor del espiritismo; él fue quien restauró una ciencia ya conocida de los iniciados de la India, de la Grecia, del Egipto y de los druidas de la Galia, los cuales nos hablaban ya de las manifestaciones corporales post mortem, de las vidas sucesivas y de las reencarnaciones.

El hombre que con sus estudios admirables suscitó ese formidable movimiento de la ciencia, esta revelación, cuyas nobles bellezas tanto entusiasmaron, esas ideas, que no quiero discutir, aun cuando no participe de ellas; ese hombre que merece un honor hoy, queda reducido en grotesco personaje ó á un desequilibrado cerebrado.

El espíritu de Allan Kardec debe reírse grandemente de una humanidad tan miserable; pero consuélese recordando cómo fueron recibidos los primeros sabios que se atrevieron á decirnos que la tierra dé vueltas y que la sangre circula.

Modas

Es muy de notar que ahora la moda se aleja cada vez más de todas las formas que presentan un ángulo.

Todo es hoy redondeado; las chaquetas, las faldas, los adornos, las bocamangas y el descote.

Ya se han abandonado los cordones de seda que se llevaban mucho este verano á guisa de cadena para el reloj; hoy vuelven á usarse, como es natural, las cadenas de oro, y en todo caso con turquesas ó ópalos.

El guante blanco sigue siendo muy de buen tono; según parece no desaparecerá.

Dícese que volverán á usarse los bastones; pero no creo que la moda triunfe, porque no añadirían nada á la elegancia de la mujer.

Aún no han aparecido las modas de invierno y eso que han vuelto ya á París las elegantes del gran mundo.

Siguen llevándose aún los trajes claros, y, cuando el fresco se deja sentir algo, endosamos nuestras elegantes una chaquetita roja, de paño no muy fuerte.

Antonio Ambroa.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 5 de octubre

Preside el Alcalde señor Piñal y asisten los concejales señores Hoyos, Agüeros, Presmanes, Carre, Cabrero, Fresnedo, Martínez Sansano, López del Moral, Toledo, Fernández, Bodó, Elizalde, Setién, Calderón, Santisteban, Martínez (don Luis), Casanueva, San Martín, Ruiz Huidobro, Horga y maqués del Robrero.

Leída el acta de la sesión anterior fue aprobada.

cesario para hacer el servicio y después convocar á concurso para ver quién lo hace más barato.

La Presidencia propone se le facilite un pase en el tranvía urbano.

En votación nominal se acuerda no conceder el carnaje y escrituras á los veterinarios para el servicio por 18 votos contra el del señor Toledo.

El químico municipal propone los aparatos que deben adquirirse para las desinfecciones de los domicilios de enfermos epidémicos. Pasa á la comisión.

El Centro de desinfección pasa la cuenta de lo que anda el ramo de guerra por desinfecciones. Resulta que importa mucho más la cuenta que el valor de los efectos desinfectados. Cree deben rebajarse las tarifas.

Mientras sea Alcalde no pasará esas cuentas. El señor San Martín está conforme en que se reformen las tarifas, pero no así en la manifestación de la Alcaldía.

Pasa á la comisión. Se admite la dimisión de un bombero.

Don Modesto Agüeros manifiesta que no puede aceptar el cargo de Patrono de la Obra Pia de dotes de don Juan Domingo de la Reguera.

Se procederá á nueva elección, y se suspende la sesión para que los señores concejales se pongan de acuerdo para la elección de quinto teniente de Alcalde y Patrono.

Reanudada la sesión, se procede á la votación secreta, que da el siguiente resultado:

Votan 24 concejales: obtienen votos don Simón Ignacio, 11; don José María Gutiérrez Calderón, 12; papeletas en blanco, una. Queda proclamado quinto teniente de Alcalde don José María Gutiérrez Calderón, que no toma posesión por haber salido del edificio.

Para el cargo de Patrono de la mencionada Obra Pia votan 21 concejales: obtienen votos los señores don José Cabrero, 19; papeletas en blanco, 2.

Expediente sobre la mesa

Lo está el expediente sobre traslado de la escena del pueblo de San Román.

El señor Gómez propone informe el inspector de Instrucción primaria y se consulte á la Junta provincial de Instrucción pública, como previene la real orden de 11 de noviembre de 1882.

El señor Carre hace notar que no se trata de edificio propio del Ayuntamiento, sino de un local que habilitan á su costa la maestra y el pueblo, y hasta que reuna la condiciones pedagógicas é higiénicas.

Se aprueba el dictamen, votando en contra el señor Gómez.

Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes, votando en contra el señor Fresnedo.

Se conceden terrenos en Ciriego para sepulchros á don José María González Trevilla, don Luis Mímel, don Rafael Carmen Pellón, don Enrique Menges, don Daniel Gautier, para don Cándido Laría y don Eduardo Diestro.

Quedan sobre la mesa los expedientes de Cueto, promovidos por don Manuel Mariadud Herrera, don Florentino Toca y don Pedro Villa Toca, pidiendo sobranes de vía pública.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Obras proponiendo la adquisición de cobijas.

Se concede autorización á don Leandro Hermosilla para cerrar un terreno de su propiedad en la calleja de Arna.

Se aprueba el dictamen de la comisión en la reclamación de una servidumbre al sitio del Cañón, promovida por don Gabino Nieto.

Se aprueban las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la última semana, que importan 873 pesetas 73 céntimos.

Se aprueba la distribución de fondos de la zona de ensanche de Maliaño.

Se autorizan varias reparaciones en fachadas y se conceden permisos para ejecutar obras, de acuerdo con lo informado por la comisión.

Comisión de Policía

Se concede 20 días de licencia al maquinista del cuerpo de bomberos municipales don Pedro Rocamonde.

Beneficencia

Se aprueba el dictamen de la comisión proponiendo se anuncie concurso entre los que hayan sido empleados del Ayuntamiento y deseen aspirar á la plaza de portero de la escuela de la calle de la Compañía.

Después del despacho

Se leen, como contestación á la interpelación hecha por el señor San Martín, las comunicaciones pasadas á la Alcaldía por el ayudante del fiel contraste, por este mismo y el guardia municipal sobre comprobación de las pesas de algunas pescaderías.

El señor Alcalde manifiesta que estas comunicaciones son las recibidas con motivo de la interpelación del señor San Martín.



El Regulador

ALMACEN DE CARBONES MINERALES de Enrique Bregel, San Luis, núm. 3

Por ahora se venderán los carbones de esta casa á los precios siguientes: Cribado, superior, pesetas 170 los 46 kilos. Ciscó. 125

Fíjense bien en el precio y en la clase. Para encargos, se reciben en la panadería de Santiago González, en la de la señora viuda de Labadie; en un puesto que esta señora tiene en la calle de Atarazanas, núm. 17, y en la calle del Sol, núm. 8, hotel.

El «Chateau Lafitte»

Ayer, y como hablamos anunciado, entró en este puerto el vapor Chateau Lafitte, conduciendo doce pasajeros, una saca de correspondencia y carga.

El viaje ha sido felicísimo. En la Coruña desembarcó todos los soldados que conducía y llegó á este puerto con los siguientes pasajeros: Clemente Rodríguez, señora é hijo; Carmen Portilla; Rafael García Martínez; María del Rosario Ramírez y dos hijos; Manuel Cano y señora; y Balbino Sánchez.

La Compañía de los Ferrocarriles de Santander á Bilbao anuncia que desde el día 8 del actual quedan suprimidos los trenes discrecionales que salen de Santander á las 10'30 de la mañana y 4'40 de la tarde, y los de igual clase que salen de Solares á las 11'50 mañana y 6'40 tarde.

Ayer falleció el joven don José Falcones Iglesias.

A sus padres don José y doña Amalia, hermanos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

El día 24 de septiembre falleció doña Octavia Olozaga y Quijano.

A su desconsolado esposo don Francisco Cordero y Fernández, hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

Ayer falleció doña Josefa de la Mora y Vega. A sus atidas hijas doña Filomena y doña Serapia Sainz, hijo político don Jerónimo Alonso Salas y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Don Francisco Marañón ha tenido la desgracia de ver fallecer á su hijo Abilio.

Acompañamos al señor Marañón y familia en el dolor que experimentan.

La Cruz Roja

Donativos en metálico

Suma anterior, 23 881 35 pesetas.—Don Vicente del Castillo (Laredo), 10; Ayuntamiento de Ransinos, 25.—Total, 23 416 85.

Ha sido socorrido con 5 pesetas el soldado repatriado Francisco Ferri Visala, del batallón de Córdoba.

Donativos en efectos

Doña Saturnina Lanza, 2 cuartillos de leche; una señora, 4; tres niños caritativos, 18; don Abraham Otero, 3; una señora, 2; la niña Carmen Gutiérrez Toca, 10 y una libra de carne; don Tomás Ruiz, 4; doña Patrocinio Alvarado de Sancha, una cama de hierro, una manta y una colcha; don Esteban González, capellán de Laredo, 7 camisetas, 8 pares de calcetines, 1 chaleco y 1 pañuelo; la señora viuda de Abarca se ofrece á pagar 20 cuartillos de leche para cada expedición; varios jóvenes de Santillana, 30; doña Matilde Quintanilla, 8; señor Linares, 1 1/2; doña Carmen Sierra, 10; doña María Fernández, 3.

Leche suministrada á los hospitales

Al de San Rafael, 232 cuartillos; al de María Cristina, 414.

JUNTA DE DAMAS

Recibido por la Junta de señoras de la Cruz Roja: De don Adolfo Pardo Gil, 50 pesetas. Saldo en caja, 328 80.

La Alcaldía invita á los propietarios de las fincas urbanas de la zona de Maliaño á fin de que ofrezcan las fincas de su propiedad si desean cederlas en arrendamiento para instalar la escuela de niños de nueva creación, presentando sus proposiciones por escrito en término de 15 días.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 5

Nacimientos: un varón. Defunciones: Miguel Ruiz Zamanillo, de 60 años, Peñacastillo. Manuel Sánchez Valdés, de cinco meses, San Simón, 27, 2.

Victoriano Calva Bezanilla, de tres años y medio, Arna, 7, 2. Manuela Gómez Cuerno, de 80 años, Cuesta de la Atalaya, 8, 1.

Matrimonios, dos.

Alcaldía de Santander.—Hasta el lunes próximo, á las doce de la mañana, se admitirán en la Secretaría del Ayuntamiento las proposiciones que se presenten ofreciendo locales para instalar la Escuela de Comercio, advirtiéndose que la línea que se ofrezca habrá de tener un patio ó local amplio de espera para los alumnos; cinco habitaciones para aulas; una para salón de actos; una para secretaría; una para dirección, habitación para el director, idem para el conserje y otra para el portero.

De las cinco salas dos han de ser capaces para cuarenta alumnos y las otras tres para veinticinco y todas tendrán una altura mínima de tres metros. Las proposiciones expresarán el precio anual de alquiler y tiempo de duración del contrato.

El señor marqués de Hazas telegrafió anoche al señor Gobernador, manifestándole que el ministro de la Gobernación había consultado con el Consejo de Sanidad el asunto de la cuarentena del pasaje del vapor Lafayette, y que hoy se reunirá el Consejo.

Ayer tarde le fue administrado el Viático al oficial mayor de este Centro telegráfico, nuestro buen amigo don Ramón Gutiérrez Santos, que acaba probó funcionario.

Defunciones

Ha fallecido en Madrid un niño de 21 meses de nuestro querido amigo don Antonio Gutiérrez. Don Jesús Pando del Valle ha tenido también la desgracia de perder una niña de corta edad.

También ha dejado de existir una hermana del eminente republicano don Francisco Pi y Suñer. Damos á las respectivas familias de los finados nuestro más sentido pésame.

García Peláez

El periodista melagroso señor García Peláez, que venía sufriendo condena en el penal de San toña, ha sido indultado del resto de la condena á cuido, que tuvo lugar en la capital andaluza.

Felicitamos al señor Peláez por la terminación de sus sufrimientos, así como á sus carísimos hermanos que con tanto amor y constancia han venido trabajando en favor del disinguido recluso.

Robo de iglesia

Antes de anoche fue robada la iglesia de Peñacastillo.

El celoso párroco lleva todos los días á su domicilio las alhajas y vasos sagrados; pero temiendo que dar comunión ayer á varias personas, dejó anteaoche el copón que, con algunas medallas de plata y una cadena ó rosario de la Virgen, es todo lo robado.

Según se cree, los cacos debieron entrar en la iglesia por la espaldana.

Después de larga y penosa enfermedad acaba de morir en Villacarriedo don Ricardo de Lecuna, antiguo comerciante muy apreciado y conocido en esta población por sus indudables dotes de probidad y de honradez.

Si para pérdidas de tal naturaleza, como la experimentada por la apreciable familia de Lecuna, existiesen consuelos, intentaríamos dárselos; pero como no existen, nos limitamos á ofrecerlos, y especialmente á nuestro buen amigo don Wenceslao, hijo del difunto, la seguridad de la parte grande que tomamos en su justa pena, como la tomaremos seguramente cuantos trataron y pudieron apreciar las bellas cualidades que adornaban á don Ricardo de Lecuna.

Descansen en paz.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 5

Reses mayores, 19; menores, 29, con 4.610 kilos. Cerdos, 4, con 362 idem. Corderos, 4.

Mareas para hoy 6

Pleamares á las 6'40 de la mañana y 7'4 de la tarde. Bajamares á las 0'42 de la mañana y 1'4 de la tarde.

La Diputación provincial anuncia que la subasta del edificio Teatro y solares de Maliaño anunciada en el número 85 del Boletín Oficial, correspondiente al 27 de agosto último, tendrá lugar el 2 del corriente octubre, á las dos y media de la tarde, simultáneamente, en la Dirección general de administración local y salón de sesiones de la Diputación, y no el día que allí se señalaba.

Se anuncia también que el lote número 2 debe entenderse rectificado en la forma siguiente: Lote número 2.—El solar número 1.º de la misma manzana, letra K, que mide 35 metros de Norte á Sur y 27 con 54 centímetros de Este á Oeste, tiene una superficie de 924 metros 75 centímetros cuadrados y está tasado en 50.710 pesetas 34 céntimos.

De Torrelavega

Señor director de El Cantábrico.

Muy señor mío: No obstante lo desahogado del día, el mercado de ganado vacuno celebrado el domingo último estuvo bastante animado, tanto en lo que se refiere á la presentación de reses como al movimiento mercantil, probando lo activo de éste las 617 transacciones habidas.

Contribuyeron á animar el mercado los compradores de Burgos, que hicieron buena compra de reses en excelente estado.

Con reses mayores para carne, y en mayor número terneros, se verificaron la mayor parte de las transacciones.

Los precios no han sufrido alteración.

Por haber estado enfermo no he comunicado á usted hasta ahora la noticia de que, constituido con carácter oficial, y por tanto incorporado á ese Instituto, en breve abriré sus aulas el Colegio de segunda enseñanza de esta ciudad, bajo la dirección del ilustrado profesor don Ulpiano Campo, á cuyos esfuerzos se debe el que este Centro no quedara cerrado, como se temía, en vista del ningún interés por que tal cosa no sucediera, manifestado por nuestro Ayuntamiento.

Del proyecto de los RR. PP. Dominicos nada se dice por aquí, á pesar de que parecía ya cosa hecha desde un principio.

Si más queda de usted afectísimo amigo. El correspondiente.

Se interesa la presentación en este Gobierno militar, con toda urgencia, del soldado regresado de Cuba, en uso de licencia por enfermo, Antonio Bermúdez Fernández, para un asunto del servicio.

Pérdida

De un cachorro de caza, color canela, raza Setter. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo Menéndez de Luraco, 10, donde se le gratificará.

Para tener la completa seguridad de que uno emplea bien su dinero al comprar un inmueble, es preciso escoger los de la marca EL GALLO.

Sin rival la marca H F C del Cognac Chateau, consumidores de buen gusto, no desatendáis vuestra conveniencia y tomad siempre este notorio establecimiento sastretería de los mejores generos nacionales y extranjeros.

Los impermeables ingleses que esta casa perfecciona á la medida son los mejores que se conocen. Cada día es más usada la confección que se hace en esta casa.

Se ofrece una am. habitación en sitio céntrico, primer piso, para matrimonio sin hijos. Formar en esta administración.

Hace falta socio en un taller de imprenta para desarrollar una industria ya establecida que da buenos resultados. En esta imprenta de marín.

A todo el que entra del estómago á intestinos y á cuantas familias tengan parientes, amigos ó deudos que regresan de Ultramar enfermos, les interesa la lectura de la carta de agradecimiento que al autor del Estómago Artificial dirige un caballero oficial del ejército español.

AGUSTÍN CUÉ

PROCURADOR

LIBERTAD, 10, 2.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Las escopetas MARCA JABALI

No tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas... Pedir Catálogos a LUIS VI...

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señoras, oro de ley, garantizados... Especialidad en empavonar los relojes de acero...

Café-restaurant del Ancora... Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

Buen negocio... Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata a la estación del ferrocarril del Norte...

Una vaca... de 4 años, parida y de color negro, se ha extrañado. Se suplica avisen de su paradero...

En casa particular... se desean dos caballos en familia. Informar en esta administración.

Bicicleta... procedente de empeño, marca Humber. Tableros, número 1, principal.

Peinadora... Calle de la Compañía, 9 segundo.

Trasparentes y persianas... Gran surtido de los mismos, colocados a precios módicos. Inmensa colección de caprichosos objetos de todas clases para regalos.

Se venden... Un landeau de cinco luces, un landolet con dos capotas, un tranco de caballos, dos trancos de guarniciones y una guarnición para limonera.

Se venden... dos pisos y una huerta. Calle de San Sebastián, número 6, darán razón.

Piano... Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Aviso al público... El mayoral de don Habencio Cáraves, Angel Portilla, pone en conocimiento del público que desde el 1.º de octubre pone un servicio de coches desde Cabuéniga, Cabezón y Puentenansa.

Se necesitan... oficiales para el "Labrador". En la tenjería de Torrelavega informarán.

ULTIMA HORA... Recibidos desde las 12:30 de la mañana. Madrid 5-10:35 n.

Para la Península... Telegrafían de la Habana que el vapor Alicante zarpó de aquel puerto con rumbo al de Santander conduciendo tropas.

Consejo de ministros... En el celebrado hoy fueron examinadas las reclamaciones de los gremios de Barcelona y se acordó la supresión de los derechos de exportación.

Reducción del cupo... En el primer Consejo de ministros que se celebre informará el ministro de la Guerra acerca de la petición de los padres de familia de que se reduzca el cupo del próximo reemplazo.

Repatriados... Telegrafían de Vigo que ha llegado a aquel puerto el vapor San Ignacio, conduciendo 674 soldados y 18 sargentos del batallón de Asturias y 568 soldados y 15 sargentos del batallón de Córdoba.

La escuadra inglesa... Dienen de Gibraltar que la escuadra inglesa saldrá el día 10 del actual a recorrer los puertos de España y Portugal.

El "Herald".--En desacerdo.--Fiebre amarilla... El New York Herald afirma que es completamente inverosímil lo que se dice en un telegrama de Washington dando por cierto que Day está facultado para interrumpir los trabajos de la comisión de la paz si España se resiste a las exigencias de los yanquis y que entonces se organizaría una demostración naval en las costas de España.

Telegrama oficial... El comandante general de las Visayas, general Ríos, ha enviado desde Ilo Ilo al Gobierno el telegrama oficial siguiente:

«Ha producido enorme pánico entre los rebeldes de Antique nuestro desembarco cerca de su vanguardia, que dio por resultado el que cayera en nuestro poder su impedimento, 200 fusiles, cuatrocientos mil cartuchos, dos cañones y otros dos que arrojaron al río, del cual serán extraídos.

En la huída abandonaron 78 fusiles y una bandera. Logramos rescatar 18 prisioneros peninsulares que tenían en su poder.

Logramos rescatar 18 prisioneros peninsulares que tenían en su poder.

25 del actual se verificará la reunión de las Cámaras. Se asegura que en las sesiones ocurrirán grandes escándalos.

Hay ya 41 interpellaciones anunciadas acerca de la cuestión Dreyfus.

La cuestión de Oriente... Dicen de Londres que la prensa inglesa anuncia que los norteamericanos enviarán una fuerte escuadra a China, con objeto de que unida a la inglesa haga frente a las pretensiones de Francia y Rusia.

Buques franceses y alemanes han recibido ya la orden de zarpar inmediatamente con rumbo a los mares de la China.

En los círculos diplomáticos se asegura que al llevar a cabo esa gran demostración naval Inglaterra y los Estados Unidos en los mares de la China, es con el objeto de que tal alarde de poder pese en las decisiones de las conferencias de París cuando traten de la cuestión de Filipinas.

No obstante, de llevarse a cabo esa demostración naval, será más directamente contra Rusia que contra España.

La cuestión, por lo tanto, se va complicando. Madrid 5-3:10 t.

Contra el anarquismo... De París telegrafían que la reunión de delegados para tomar medidas de represión contra el anarquismo se reunirá en Venecia.

Todas las naciones europeas, excepto Bélgica, han prometido enviar sus delegados.

La cuestión Dreyfus... Telegramas recibidos de París comunican que con vista de ciertos documentos hallados en los registros domiciliarios que se han verificado estos días, a todo trance se impone la revisión del proceso Dreyfus.

¿Dónde está Zola?... Según telegrafían de París, la esposa de Emilio Zola ha negado rotundamente que su marido haya regresado a París, añadiendo que su regreso depende de lo que ocurra en la revisión del proceso Dreyfus.

Sin embargo, algunos vecinos del mencionado escritor dicen que éste se halla en París desde el lunes.

El Sultán enfermo... De Tánger dicen que noticias recibidas de Marrakesh, comunican que ha recaído en su enfermedad el Sultán Abd-el Azíz.

COTIZACION... de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Table with columns for Deuda, Billetes, Obligaciones, etc. and values for Madrid and London.

BOLSA 3... MADRID Día 4 Día 5

Table with columns for MADRID, BOLSAS, and values for various securities.

ANUNCIOS... Pérdida... Se ha extraviado un perro de raza Pointer, pelo corto, color blanco y naranja, que responde al nombre de «Dasi».

GANGA... El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior a los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica.

Venancio Valderrama... Burgos, 39 y 41, Santander.

Fallecidos en Cuba... Las familias de jefes, oficiales y clases de tropas fallecidos en la actual campaña, diríjanse por asuntos importantes a:

EMILIO DICAL... Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Escuela de Artes y Oficios... La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis a ocho de la tarde.

Sin rival para quitar manchas... De venta en las droguerías y bazares en tubos de 40 cent. y de 1 pl. Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

Extranjero... Madrid 5-12:30 t.

Las Cámaras francesas... Telegrafían de París diciendo que el

En Madrid, un honrado zapatero de treinta y ocho años, y casado, un amor inspiró tan verdadero y tan desesperado a una mujer, esposa de un amigo, que se lo declaró valientemente viendo que él, de belenes enemigo, al trapo no acudia buenamente. Rechazó el zapatero con gran brío aquel amor impio, y ella constantemente noche y día en su loca pasión le perseguía, hasta que, harto de verse en aquel potro, el zapatero se lo contó al otro, que con razón grandísima ofendido, repudiando a la infiel, huyó del nido. Entonces ésta tuvo un arretrato de furia de demente y disparó un revólver al ingrato, que salió ileso milagrosamente, y, es claro, a la bravia ante el Juez la llevó la policía! Lo que yo creo que procede ahora es dar, pues justo así lo considero, un castigo a la infame seductora y un premio a la virtud del zapatero; ¡pero esto último no, si se averigua que ella es una estantigua!

Restaurant "El Cantábrico" DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200

Más noticias telegráficas... DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 5-12:30 t.

Contra Sagasta... Interrogado por un redactor del periódico inglés The Morning Post, el señor Silvela, ha hecho éste graves declaraciones.

Declaró al señor Sagasta único responsable de todas las catástrofes que nos han ocurrido, y dijo de él que hace una política falsa y chapucera, despreciándolo todo por la conservación del poder, pues no tiene ninguna clase de escrúpulos con tal de seguir gobernando.

Añadió que para evitar toda la responsabilidad que le cabe por lo ocurrido en España le echa la culpa de todo al ejército y a la marina, y además no cesa de hacer toda clase de manejos para que no sepa la verdad de nada el país, al que conduce al abismo.

Dijo también que es necesario pedir a la Corona y al país que arroje del poder a un hombre tan funesto como Sagasta y le sustituya un Gobierno fuerte y honrado que regenere el país.

Terminó diciendo que no hay nada más corrompido que la administración en España, donde los jefes se hacen ricos a costa del país.

Orden censurada... La prensa de Cartagena censura con gran dureza una orden del ministro de Marina, en la que se dispone la concesión del material inservible del arsenal a un postor que ofrece una cantidad más baja que la ofrecida por otros postores.

Firma de guerra... Hoy ha firmado la Reina Regente los siguientes decretos del ministro de la Guerra:

Disponiendo que cese en el cargo de segundo cabo de Filipinas, el general Jáudenes.

Igualmente en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina el vicealmirante Martínez Espinosa.

Nombrando para este cargo al contralmirante Illescas.

Nombrando segundo cabo de Canarias al general Aizpuru.

Nombrando director de la Academia de ingenieros de Guadalajara al coronel García Igará.

La luz en Valencia... Telegrafían de aquella población que continúa allí preocupados con la cuestión del alumbrado.

En defensa propia... Dice el ministro de Marina que la orden dada por él para que sin las formalidades de subasta se vendieran los efectos inservibles de los Arsenales, obedece a que hasta ahora venía ocurriendo que en cada Arsenal había cuatro o cinco personas que se confabulaban para quedarse con la subasta de los efectos viejos a precios muy bajos, que en muchas ocasiones no llegaban a pagar siquiera.

Consejo de ministros... Se celebrará esta tarde a las siete con objeto de tratar en él de la cuestión económica.

También se tratará de la cuestión de China, que se va complicando, y donde tantos intereses tiene Europa.

Que se la peguen a un general es una cosa particular. Y más perteneciendo a la escala de reserva. Porque por eso mismo está en la obligación de ser reservado.

Nuestro estimado amigo don José Bárcena, laborioso e inteligente operario de esta imprenta, ha tenido la desgracia de perder para siempre a su hija Nieves, niña de trece meses, que murió anoche víctima de penosa y larga enfermedad. La conducción del cadáver se verificará hoy a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Caledonio, núm. 4. Acompañamos a los desconsolados padres en la pena que les aflige.

Diccionario por Roque Barcia... Cinco tomos, magnífica encuadernación, se venden a 120 pesetas, a plazos, en la Librería General, Correo, 10.

Aviso importante... La casa «Seix» de Barcelona, editora del DICCIONARIO ETIMOLÓGICO por don ROQUE BARCIA, hace presente que vende este DICCIONARIO por 200 pesetas a plazos y 180 al contado.

—¿Y a usted qué le parece eso del pelo? —Que debe de ser cosa del demonio, pues aunque todo el mundo vive alerta no hay quien diga: «¡Ehce homol!» y con feroz habilidad diabólica sigue quitando moños.

—No tanto, hombre, no tanto. Sólo ha habido dos o tres casos en el pueblo todo; los demás son infundios.

—¿Conque infundios? Apunte usted los vistosos por mis ojos: Una sobrina mía, a quien cortaron una gran trenza rubia como el oro; tres niñas que jugaban a la comba en la plaza de Pombó; seis nodrizas, dos chicas de servicio y un señor respetable.

—¿Cómo, cómo? —Le cortaron también a ese la trenza? Será torero.

—No señor, canónigo. La trenza era de pelo de su madre en forma de leontina pa el cronómetro.

—Pues yo no creo nada de esas cosas si por mí mismo no las veo y toco.

—¿Por qué? —Porque no cabe en mi cabeza que se corten las trenzas de ese modo sin dar cuenta a las víctimas de nada, cual si las aplicaran cloroformo.

Habría que admitir que eran las brujas y yo no creo en brujerías...

—¿Tonto! ¿Y la ciencia moderna? ¿Y los inventos que de la humanidad son hoy asombro? ¿No puede ser una cuchilla eléctrica invisible, la que haga esos desmoños?

—Yo no lo creo, vamos. —Pues, amigo, ándese usted con ojo, no sea que después de cortar trenzas, que al fin y al cabo no son más que adorno, empiecen a cortar también narices, orejas y otras cosas.

—¿Don Jerónimo! ¡No haga usted tan horribles predicciones, que me ponga nervioso! —Bueno; yo ya he cumplido; usted ahora corra por donde quiera.

—¿Yo no cortol —Pues a usted si le van a cortar algo. —¿Qué me van a cortar? ¡Dígalo pronto! —La comunicación por el teléfono, porque es usted muy topol

Bueno; ya saben ustedes que el cañonero Barceló ha entrado en Cádiz con averías de importancia.

Y que cuando un buque alemán se acercó en alta mar a prestarle auxilio, tuvo que remolcarlo con cabos de su pertenencia, porque el Bar. él no llevaba ninguno.

Si fuera posible abrir una información para indagar por qué no llevaba cabos el Barceló, nos encontraríamos con este resultado: «El crucero no llevaba cabos, porque cuando recibió orden de salir del puerto, no se había terminado el expediente que estaba en tramitación para proveerle de ellos.»

Pues creo a puño cerrado con testimonios patentes que todas nuestras desdichas nos las traen los expedientes!

El ingeniero director de las obras del puerto de Málaga ha recibido hace pocos días un certificado contenido en una instancia de un ingeniero de caminos de Madrid, solicitando un destino en aquellas obras cuya provisión se había sacado a concurso.

No ha podido el ingeniero director de las obras atender a esa solicitud, porque el firmante de ella ha demostrado no conocer siquiera el país en que vive.

Figúrense ustedes que el plazo de presentación de solicitudes expiraba el 30 de abril último y el grandísimo... no se qué, depositó el certificado en la central de Madrid el 18 del mismo mes.

¿En qué cabeza cabe que una carta certificada puede ir de Madrid a Málaga en sólo doce días? ¿No sabía ese señor que para ir a Málaga desde Madrid hay que pasar por la Habana?

Pues ahora lo habrá aprendido, para otra vez, a corta suya.

Ha perdido el empleo que solicitaba por no calcular que la carta tenía que tardar en llegar a su destino cinco meses.

¡Ignorar eso un ingeniero! ¡Merecía que le recogieran el título!

Según noticias de Nápoles, el Vesubio arroja fuego. ¡Pues que vayan a apagarlo los bomberos!

¡Pero homíre! Nada menos que un general de la escala de reserva ha sido tido por el procedimiento tan conocido del portués.

La cantidad timada asciende a 1 600 pesetas en billetes.

Que se la peguen a un general es una cosa particular. Y más perteneciendo a la escala de reserva. Porque por eso mismo está en la obligación de ser reservado.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Semestre, Anual), ANUNCIOS (1.ª plana, 2.ª plana), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (1.ª plana, 2.ª plana), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el correo).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

radios.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde. Para Marrón, a las 7:10 tarde.

las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarzetas para Santoña y Laredo.

El tren número 4 no admite viajeros para Solares.

En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.

FERROCARRIL CÁNTABRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.

Instituto de vacunación de Santander

CALLE DE LA CONCORDIA, 7, DOPLICADO

Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos Se pupa en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, Blanca, 40 de remiten por el correo mandando cuatro pesetas en carta certificada.

Compagnie Générale Tra satlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

DAFLYETTE

capitán Mr. Le Chapelain

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa camaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de octubre el vapor

CANADA

capitán Mr. Geoffroy

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

Advertisement for SANDALO PIZ MIL PESETA, featuring an illustration of a man and text describing the product's benefits for urinary ailments.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por el radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta) y la dilatación de estómago haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, etc.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarriático debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla a las personas que anualmente la padecen.

Se vende en las principales farmacias y droguerías a ptas. 750 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

Advertisement for PEPTONA ORTEGA, featuring a logo and text describing it as a tonic and nutritive for convalescents and debilitated persons.

Advertisement for LA TOS FERINA JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ, including text about its effectiveness and where to purchase it.

Advertisement for VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK, featuring a circular logo and text about purgative and antispasmodic properties.

Advertisement for Los grandes remedios del Dr. Audet, listing various medicines like Píldoras antisépticas, Antinervioso Howard, and others with their uses.

Advertisement for PURGACIONES, featuring a logo and text about the benefits of the product for various ailments.

TIPOGRAFÍA DE

“EL CÁNTABRICO”

Compañía núm. 3.-SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.